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Lähetä ytimekäs mielipidekirjoituksesi osoitteeseen:
mielipide@viikkosavo.fi tai os. Viikkosavo, PL 8, 70101 Kuopio.
Mikäli kirjoitat nimimerkillä, liitä mukaan myös nimesi ja yhteystie-
tosi. Viikkosavon toimitus valitsee julkaistavat mielipidekirjoitukset.Kirjoita!

KÄRPÄNEN

Atte von Wright

KOLUMNI

Juhani Susineva kirjoitti 
kirkon ja yhteiskunnan ”de-
generaatiosta” Viikkosavossa 
23.1. Susineva elää uskonnol-
lisessa harhassa ja kuvittelee, 
että on jotain enemmän kuin 
tässä ja nyt ja se mitä me ih-
miset siitä teemme. Uskonto 
on juuri sitä degeneraatiota, 
josta Susineva yhteiskuntaa 
syyttää ja mitä pitemmälle 
kehitymme, sitä vähemmän 
sillä on sijaa elämässämme. 

Uskominen on luopu-
mista tärkeimmästä, meidät 
maapallon kehittyneimmäk-
si elämänmuodoksi tekevästä 
ominaisuudestamme: kyvys-
tä ajatteluun. Ja kuten vanha 
sanonta toteaa: keskustelemi-
nen ihmisen kanssa, joka on 
luopunut järjestään, on kuin 
antaisi lääkettä kuolleelle. Tä-
mä leimaa hyvin käytävää kes-
kustelua Suomen evankelis-
luterilaisen kirkon suunnas-

Onko mitään ympäristölakia 
ja lainsäädäntöä, jolla seura-
taan ja määrätään luonnossa 
ja ympäristössä tapahtuvat 
muodon muutokset? 

Esimerkiksi Tahkovuoren 
korotusta jätteellä ei sallittu 
eikä mäen luonnollisen koon 
korotusta. Nyt näitä kaato-
paikkoja kuitenkin kasvate-
taan kohti taivasta ilman mi-
tään rajaa ja näin muutetaan 
alkuperäistä ympäristöä to-
taalisesti.

Mikä viisaus on kasvattaa 
Heinälamminrinteen kaato-

Maallistuminen 
on kehittymistä
ta. Keskustelun toinen osa-
puoli pitää kiinni historialli-
sesti hyvin hataran fiktiivisen 
teoksen kirjoituksista ja tois-
taa niitä sanasta sanaan papu-
kaijan soveltamiskyvyllä. Toi-
nen osapuoli pyrkii ottamaan 
tuosta fiktiosta sen hyvän ja 
yleisestä moraalifilosofiasta-
kin löytyvän opetuksen ja so-
veltamaan sitä kehittyneeseen 
yhteiskuntaan sopivalla taval-
la, osoittaen kykyä kasvaa ja 
kehittyä ajan mukana. 

Susineva, kuten niin monet 
muut hänen hengenheimolai-
sensa, haikailee jostain tule-
vasta ja olemattomasta, joka 
hyvittäisi ”degeneroituneen 
maallisen lain” heille tekemät 
”vääryydet” ja ”oikeutetusti” 
tuomitsisi meidät ”väärinteki-
jät maallisista synneistämme”. 
Juuri tällaisia harhoja vastaan 
tarvitaan yhteiskunnassa lait, 
jotka koskevat aivan kaikkia 
ja joiden rikkomisesta tuomi-
taan tässä ja nyt myös kirkot ja 

tosiuskovat.
Markku Myllykangas kriti-

soi aiemmin Savon Sanomissa 
teologiaa epätieteenä ja halusi 
hävittää sen tulevasta Itä-Suo-
men yliopistosta. Savon Sano-
mat parhaaseen vanhoilliskris-
tilliseen tapaansa kiirehti esit-
tämään omana puheenvuoro-
naan ison artikkelin teologi-
asta tieteenä. Artikkelista löy-
tyi kuitenkin tärkeä teologian 
opetusta yliopistoissa puolus-
tava argumentti: teologia on 
myös uskontokritiikkiä ja se 
pitää kirkkojen työntekijöi-
den enemmistön selvillä siitä 
kuka yhteiskunnassa todellista 
valtaa käyttää ja mihin saakka 
uskovien harhoja voidaan sie-
tää. En voi kuitenkaan olla yh-
tymättä Myllykankaan mieli-
piteisiin tieteen ja uskonnon 
ristiriidoista. 

Minusta ei ole mitään niin 
arveluttavaa kuin uskovai-
nen tieteentekijä, sillä onhan 
tieteellinen ajattelutapa juu-

ri uskomisen hylkäämistä ja 
järkeen tukeutumista. Loista-
va esimerkki näiden yhteen-
sovittamisen rapauttavasta 
vaikutuksesta tieteeseen on 
Savon Sanomien 23.1. uuti-
soima Lapin yliopistossa tar-
kastettava väitös ”kirkko-oi-
keuden” alalta. Väitöstutki-
mus on muka löytänyt pe-
rusteita miespappien oikeu-
delle syrjiä naispappeja pe-
rustuslaista. Usko luo tietee-
seen artefaktoja, joiden tut-
kimiseen sortuminen tuot-
taa pseudotiedettä omi-
en mielipiteiden tueksi. Us-
kontoa voidaan tutkia, mut-
ta sen kappaleiden olemas-
sa olon tai tuottamien oppi-
en yhteiskuntaan soveltami-
sen perusteleminen tieteelli-
sesti on mahdotonta, onhan 
kysymys puhtaaseen uskoon 
perustuvista asioista. ■

Tero Kankaanperä
Kuopio

Taivas on rajana  Heinälamminrinteellä
paikasta yksi Suomen suu-
rimmista jätevuorista? Nyt 
kaatopaikkakaasut ovat jat-
kuvina haittoina alueiden 
asukkaille laajallakin etäi-
syydellä. Kuinka käy satun-
naiselle eräretkeilijälle, jo-
ka keittelee vaikkapa kahvit 
Heinälamminpurovedestä 
alajuoksulla? Tuleeko hänes-
tä kenties entistä kestäväm-
pi ja ympäristöystävällisem-
pi? Missään alueella purojen 
varsilla ei näy varoituskyltte-
jä veden vaarallisuudesta.

Kenelle seuranta ja vastuu 

kuuluvat?
Kaupunki levittäytyy lä-

hes kaatopaikan ympärille 
tulevaisuudessa. Silloin tör-
mätään ongelmavuoreen jo-
ka täytyy siivota kenties pois. 
Kuopion viisaat imagon et-
sijät saisivat tehdä kulttuu-
rimatkan naapurimahamme 
Ruotsiin katsomaan mallia, 
kuinka lähes koko Tukholma 
saa energiansa jätteen poltos-
ta syntyvästä energiasta. Siel-
lä kaikki biojätekin käytetään 
polttaen energiaksi poltto-
voimalaitoksessa. Milloin 

Kuopioon saadaan polttolai-
tos, jossa jätteet hyödynnet-
täisiin kaupunkimme läm-
mittämiseen?

Koko Suomessakaan ei 
Ruotsin mallia ole käytössä 
missään. Täällä arvokas jä-
tepolttoaine  kuskataan Hei-
nälamminrinteen penkkaan 
suureksi ongelmavuoreksi.

Milloin meillä ymmärretään 
jätteen arvo energiana? ■

Hannu Immonen,
lintumaalari ja
luontoaktivisti

■  Älkää hyvät ihmiset an-
tako lasten talutettaviksi 
koirianne,ainakaan FLE-
XISSÄ!  Lapset eivät saa hal-
lituksi edes itseään,koirasta 
puhumattakaan. Syntyy 
vaaratilanteita muille koi-
ranulkoiluttajille ja heille 
itselleen! Luulisi teidän vä-
littävän enempi koiristan-
ne ja lapsistanne. 

Rakkaat Haukut

■ Kyllä on Niiralan Uima-
hallissa unohdettu kunto-
uimarit tyystin! Vesijuok-
sijoille on puolet altaasta, 
että viisi juoksijaa voi juos-
ta rinnakkain. Samaan ai-
kaan kuntouimareille va-
ratulla yhdellä radalla yri-
tetään kahdeksan uima-
ria mahtua olemaan! Uin-
ti tarvitsee enemmän tilaa 
jo kuin vesijuoksu jo liike-
asennon takia!

■ Jyrki Katainen: liiku bus-

silla ainoana aikuisena vä-
hintään kahden alle 3-vuo-
tisen kanssa ennenkuin uh-
kailet yksityisautoilun lisä-
sanktioista! Bussimatkat 
ovat hikisiä, ahtaita, täyn-
nä huutoa ja tuskaa. Ma-
talattiabusseja on harvassa, 
vuorot huonot jne.

Kuka ottaa vastuun?

■ Nimimerkki kuuleval-
le, joka toivoit jumalanpal-
velukseen lisää musiikkia. 
Mene konserttiin jos halu-
at musiikkia kuulla. Kirkko 
on hiljentymistä varten!

Mies eturivistä

■ Eikö poliisi voi puuttua 
tiukemmin turvavälin nou-
dattamiseen? Koko kaupun-
gissa on päivittäin vaarati-
lanteita, kun autot roikku-
vat takapuskurissa kiinni. 

Ammattikuski

…oli aikoinaan nimeltään 
uskonnon täydelliselle hä-
vittämiselle omistautunut 
neuvostoliittolainen järjes-
tö. Ei tyydytty odottaman 
uskonnon vähittäistä kato-
amista, vaan haluttiin aktii-
visesti edistää historiallisena 
välttämättömyytenä pidettyä 
kehitystä. Niin kirkonmiehet 
kuin tavallinen uskovainen 
kansa sai kokea monenlais-
ta painostusta ja suoranaista 
verivainoa.

Länsimaissa kirkoilla on 
ollut melko rauhoitettu ase-
ma – niissäkin maissa, mis-
sä ei ole valtionkirkkoa. Jopa 
kristinuskosta vieraantuneet 
ovat yleensä pitäneet näke-
myksensä yksityisasiana. Ää-
rivasemmistoa lukuun otta-

matta avoin uskonnonvastai-
suus, puhumattakaan hyök-
käävästä ateismista, on ollut 
harvinaista. Ateistiksi äsket-
täin tunnustautunut Erkki 
Tuomioja taisi jopa pitää ju-
malankieltäjien mielipiteen-
vapautta kyseenalaisena.

Tilanne on muuttumas-
sa – Suomessakin. Luterilai-
nen kirkko, jolla toki on vie-
lä turvallinen enemmistöase-
ma, menettää jatkuvasti jäse-
nistöään. Erityisesti eroavat 
nuoret ja koulutetut. Syynä 
eivät näytä olevan erityiset 
huonot kokemukset tai edes 
mikään aatteellisuus. Kirk-
ko vain ei merkitse mitään 
olennaista. Kristinuskon pe-
rusopeista, jopa vain yleises-
tä kirkkohistoriasta, myös 
tiedetään hämmästyttävän 
vähän. Ainakin jos vertaa sii-
hen raamatuntuntemuksen, 
kirkkohistorian ja dogmatii-
kan rautaisannokseen, joka 
omilta kaukaisilta kouluvuo-
siltani mukaan tarttui.

Tämän passiivisen rapau-
tumisen lisäksi meille on 
rantautumassa anglosak-
sinen, aatteellinen ateismi. 
Uusi taisteleva jumalatto-

muus. Sen näkyvimpiä nimiä 
on evoluutiobiologi Richard 
Dawkins. Hän pitää erityi-
sesti yksijumalaisia uskonto-
ja vaarallisena harhana, jol-
ta varsinkin lapset olisi suo-
jattava. Dawkinsin oppilaak-
sihan Tuomiojakin tunnus-
tautui. 

Dawkins ei julista mitään 
luonnontieteilijöiden, edes 
evoluutiobiologien, yhteis-
tä näkemystä. Hänen uskon-
sa uskonnoista vapaaseen, 
parempaan maailmaan voi 
myös kyseenalaistaa. Sitä ei-
vät ainakaan tue kokemuk-
set ohjelmallisesti ja aatteel-
lisesti ateistisista valtioista ja 
järjestelmistä. Enemminkin 
historiaa voisi pitää kristilli-
sen perisyntiopin kokeellise-
na todisteena. Ihminen, yksi-
lönä ja yhteisönä, toimii jon-

kin vääjäämättömän pakon 
perusteella kaikkien tunte-
mia ja tunnustamia eetti-
siä periaatteita vastaan. Te-
kee syntiä, noin vain luon-
nostaan, mitään sille mahta-
matta.

Johtaneeko maallistumis-
kehitys aikanaan kirkon vi-
rallisen aseman muutok-
seen, museoitumiseen tai jo-
pa uskovien jonkinasteiseen 
aktiiviseen ahdisteluun (vir-
kakiellot, uskonnollisen kas-
vatuksen rajoitukset, uskon-
nollisten tunnusten kiellot, 
jne.)? Paha tietää. Se on kui-
tenkin varmaa, ettei maailma 
siitä parane.

Joka tapauksessa Suomen 
evankelisluterilaisen kirkon 
tulisi nykyisessä mielipideil-
mastossa huolestua jostakin 
ihan muusta kuin ”villipap-
pien” uskovien vanhempien 
pyynnöstä suorittamista lap-
sikasteista. ■

Kirjoittaja on ravitsemus- ja 
elintarvikebiotekniikan pro-
fessori, Kuopion Luonnon Ys-
täväin Yhdistys r.y.:n puheen-
johtaja. Anna palautetta: ko-
lumnit@viikkosavo.fi

”Taistelevat jumalattomat”…

KalPan pukukopin ovella on 
tungosta. Kärpänen meinaa, 
että siinä ulosmenokaistalla. 
Sisäänpyrkijöitä ei suurem-
min ole. Pekka Virta vakuut-
telee, että KalPaa kohtaan oli-
si kiinnostusta liigan huippu-
pelaajien taholta. HAHHAH-
HAA! Sallikaa minun nau-
raa. Kuopioon ei saada liigan 
huippuseurojen kolmosken-
tän laituriakaan, saati sitten 
todellista huippupelaajaa.

Kuopio ja KalPa nyt vaan 
sattuvat olemaan liigakartalla 
sellaista periferiaa, jonka rin-
nalla Rauma ja Hämeenlinna 
ovat metropoleja! Jyväskyläs-
tä nyt puhumattakaan. Jos 
Virta ei tätä vielä tiedä, niin 
olisi aika opetella tosiasioita. 
Tai lopettaa tietoinen sumu-
tus, joka ihme kyllä, vielä joi-
hinkin uppoaa.

Tämän kauden miehistös-
tä Kalpan olisi myytävä kaik-
ki vähänkin kaupaksi käyvät 
pelurit, jotka eivät heti tee 
jatkosopimusta ensikaudelle.

Lihoiksi vaan kaikki Bicekit, 
Tuppuraiset ja Tappuraiset!

Rahat kassaan ja uusia uk-
koja ostamaan ensi kautta 
varten. 

Virta on kaivannut jouk-
kueeseen asennetta. Mitä se 
jääkiekossa on? Kaikki muut, 
paitsi Virta ja joku huru (jo-
ka luulee olevansa kuru) tie-
tävät, että jääkiekkoilija on tä-
män päivän lentojätkä, palk-
kasoturi, jonka seurauskolli-
suus on tilinvälin mittainen. 
Se oli viime vuosituhannella, 
kun oli vielä (lailliset) siirto-

"Se on varmaa, 

ettei maailma 

siitä parane."

Ovi käy 
Niiralan 
montussa
korvaukset ja karanteenit. Nyt 
mennään 120 lasissa sinne, 
mistä eniten pätäkkää saa.

Yksi tyhjä höpötys on myös 
tarina lahjakkaista, liigaan 
nousevista seuran omista ju-
nioreista. Täysin turhaa pu-
hetta ilman vähintään viiden 
vuoden sopimuksia. Ja ne pi-
tää olla täysiä vuosia, eikä 
mitään 2+jotain. Ne plussan 
jälkeiset numerot ovat yh-
tä tyhjän kanssa. Samalla voi 
laittaa vaikka 2+100, höh! 
Tosiasiassa KalPan nykyisis-
tä A-junnuista kaikki on jo 
nyt bongattu liigan rahaseu-
rojen toimesta. Pikku veto, 
niin vuonna 2012 tällä ei ny-
kyisiä A-junnuja liigassa näy 
muuten kuin vierasjoukku-
een paidassa. (Jos Kuopiossa 
liigaa silloin pelataan). 

Kärpänen kävi taas reissus-
sa Etelä-Suomessa ja vinoilua 
kuului. Stadilaiset jaksoivat 
naureskella taas kuopiolaisten 
kustannuksella. Mikä pahinta, 
meidät oli laitettu lappilaisten 
kanssa samaan kastiin. Luxis-
sa naureskeltiin sille, kumpi 
on suurempi vitsi, RoPS:n lii-
galisenssi jalkapallossa vai Pu-
Pe:n lisenssi pesäpallossa. No 
loppuillasta vaikutti kuiten-
kin siltä, että RoPS oli isompi 
vitsi. Nimittäin jokojokopallo 
tuntui olevan EVVVK-hom-
maa kaupunkilaisille. 

Kuopiolaisille toivotettiin 
kuitenkin kohteliaasti hauskoja 
hetkiä pesäpallon parissa  mui-
den junttilajeihin panostavien 
kasvukeskusten,  kuten  Vim-
pelin, Kiteen, Pattijoen, Halsu-
an ja Ala-Tölviön kanssa. ■

karpanen@webinfo.fi


